The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

■主笔【】话

银行卡电话卡切勿出租出售



近日,银行卡非柜面 交易被限额的消息引人关 注,相关举措和全国范围 开展的旨在打击治理电信 网络新型违法犯罪,依法 清理整治涉诈电话卡、银

行卡以及关联互联网账号的"断卡"行动有一定关系。

近年来,检察机关起诉帮助信息网络犯罪活动罪 (简称"帮信罪") 的人数快速上升,"帮信罪"已成为各类刑事犯罪中起诉人数排名第三的罪名,很多人由于贪图小利而身陷囹圄。

究其原因,一方面不少人对于这一较新 的罪名缺乏了解,并未意识到出租出售自己 的银行卡、电话卡已经涉嫌犯罪。

另一方面,不少人虽然知道这一行为可能涉嫌犯罪,但是仍旧存有侥幸心理,认为自己并不知道卡被拿去做什么用,甚至刻意回避知晓自己卡的用途,以为这样就可以躲过刑事追究。

事实上,随着相关司法解释的出台, "帮信罪"的入罪门槛并不高,只有不将自 己的银行卡电话卡提供给他人使用,才能避 免涉嫌犯罪。

陈宏光

■一周律事

贵州

举办检察官律师论辩赛

由贵州省人民检察院、省司法厅、省 律师协会联合举办的第三届贵州省检察官 与律师论辩赛在国家检察官学院贵州分院 举行。

来自全省检察机关和律师行业的 100 余名"业务骨干"和"律界精英",经过为期一天的激烈角逐,评选出团体一等奖 2个、二等奖 6个、三等奖 12个,"最佳辩手奖"2个,"优秀辩手奖"20个、组织奖 6个。

本次论辩赛采取案例论辩的实战形式, 辩题由省检察院与省律协共同选定。比赛中,各代表队辩手紧扣案例,结合各自立场从法、理、情等多维度进行论辩,展现了深厚的法学功底、严密的逻辑思维和良好的团队风貌。

下一步,贵州省人民检察院、省司法厅、省律师协会将继续加强沟通协作,积极探索建立检察官与律师论辩赛长效机制,通过以赛促用、以赛促学,增进共识,深化交流,不断提升全省检察官和律师队伍专业化水准,共同为法治贵州建设和贵州经济社会高质量发展积极贡献法治智慧和法治力量。

用法援守护"少年的你"

海南将"未成年人法律援助"纳入为民办实事事项

据《南国都市报》报道, 2023年,海南将未成年人法 律援助纳入为民办实事项目之 一,包括组建未成年人法律援 助律师团,开展未成年人法律 援助宣传,为未成年人提供法 律援助、法治教育、心理咨询 等服务。近日,记者采访了公 共法律服务管理局有关负责人 解读项目实施计划。

未成年人法援案 每年递增10%

相对于成年人,未成年人 心智尚未完全成熟,权益容易 受到侵害。而面对不法侵害或 者涉嫌违法犯罪后,在正确表 达个人意见、充分行使诉讼权 利等方面,存在欠缺和不足。 "有必要对其辩护权、代理权 加强保护。"该负责人说。

据介绍,目前海南全省未成年人法律援助案件数量年均3000 件左右,且每年递增10%,占全省法律援助案件总量的15%。

为强化未成年人法律援助 工作,海南在全国率先修订 《海南省法律援助规定》,降低 未成年人获得法律援助的门 槛,并组建未成年人法律援助 律师团,专门承办未成年人法 律援助案件,为未成年人提供 更加专业化的法律服务。

另外,海南通过出台制度 推动律师跨行政区域提供法律 援助、提高案件补贴标准等, 助力未成年人法律援助工作展 开。

随着未成年人法治意识进一步提升,海南在未成年人法 律援助实际工作中还有不足, 该负责人坦言: "缺乏专业 化、多元化的法律服务,没有 通过为未成年人提供法律援 助,将法律服务、法治教育、 心理咨询服务、帮扶救助、家



资料图片

庭教育等贯穿到案件的全过程。"

未成年人遭家暴 可以申请法律援助

未成年人法律援助工作亟 待完善,该项工作已经纳入海 南省十宗为民办实事事项。

据介绍,未成年人的法律援助事项除一般公民的法律援助事项范围外,还包括刑事案件中的未成年犯罪嫌疑人、被告人、受害人;民事案件中未成年人请求抚养费、请求认定无民事行为能力或者限制民事行为能力,以及遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的都可以申请法律援助,基本覆盖的未成年人权益保护的主要事项。

对刑事案件中没有委托辩 护人的未成年犯罪嫌疑人、被 告人实行强制通知辩护,无固 定生活来源的未成年人申请法 律援助,不用核查经济困难状 况,最大程度简化未成年人申请 法律援助的程序。

计划搭建专门 法律服务平台

据悉,项目将为未成年人提供专业法律服务,发挥未成年人提供专业法律服务,发挥未成年人法律援助律师团作用,为校园欺凌和其他矛盾纠纷提供调解、法律咨询、法律援助服务等,参与公益性家庭教育指导服务,为留守儿童、困境未成年人以及服刑人员未成年人子女提供法律保护。

项目还将搭建未成年人法律服务平台。在各公共法律服务中心设立未成年人维权窗口,为未成年人申请法律援助开辟"绿色通道";在海南法律服务网设立未成年人维权板块;在"12348"公共法律服务热线开通未成年人法律服务专席,并与省"12345"热线、"12355"青少年服务台对接。

该负责人透露,未来会加大

对未成年人法治宣传力度。开展 "法援惠民生"等未成年人专项 法治宣传及教育活动,组织法律 援助律师进校园、进社区、进街 道,围绕预防校园霸凌教育、预 防性侵害教育、预防毒品犯罪、 禁毒宣传等内容,开展未成年人 法治宣传教育活动,进一步加强 未成年的自我保护意识。

"实现未成年人法律援助的 全覆盖,将对未成年人的司法保护与家庭、学校、网络、社会、 政府保护融会贯通十分重要,这 也是针对未成年人权益保护法律 援助工作的创新和探索。"海南 法立信律师事务所律师邢益壮说 道

他认为,该项目是海南省针对未成年人保护的重点工程,也是未成年人"护苗"专项行动的强有力手段。通过坚持最有利于未成年人的原则,可以很大程度满足未成年人的法律服务需求,不断增强未成年人在法治领域的获得感。

(苏靓)

宁波:法院联合律师力量遏制虚假诉讼

据《法治日报》报道,近日,案外人宁波某五金材料经营店因提供虚假证据及多次虚假陈述行为,收到浙江省宁波海曙区人民法院的处罚决定书。

人而无信,不知其可。虚 假诉讼不但挑战社会诚信底 线,更侵蚀公平正义,损害司 法权威和司法公信力。对于这 种"碰瓷"法律的行为,海曙 法院坚持"零容忍"态度进行 治理。2019年,在全省率先 成立虚假诉讼甄别小组,建立 虚假诉讼甄别机制。2021年7 月,成立虚假诉讼防范打击领 导小组,集结全院审判骨干力 量,加大对虚假诉讼的甄别和 惩治力度。至今, 共查实虚假 诉讼线索 164条. 标的总额 8826.46 万元, 召开小组讨论 会 70 余次, 对 46 名涉虚假陈 述、伪造证据等行为当事人处 以罚款96.5万元,对3名涉 罚。

2017年11月, 孙某向苏 某借款, 苏某让孙某出具借款 金额7万元的借条,出借人-栏为空白,并通过拍照的方式 制造孙某已取得7万元借款的 假象, 但苏某实际交给孙某现 金4万元。后孙某陆续归还本 金、违约金共计6.3万元,而 苏某并未归还借条。后苏某将 上述借条交给杨某, 让杨某作 为借款人向法院起诉,要求孙 某归还借款 7 万元。海曙法院 发现此案涉嫌"套路贷"犯 罪,遂裁定驳回起诉并移送公 安机关侦查。苏某因犯诈骗罪 被判处有期徒刑1年,并处罚 金 5000 元。

打击虚假诉讼,维护诉讼 诚信需要各机关、各部门之间 分工负责、各司其职,形成整体合力,海曙法院邀请公安机关、检察机关、司法局、律协和公证处共同召开防范和打击 虚假诉讼专题座谈会,加强协

作,打破界限,进一步畅通案件 线索移送渠道。

海曙法院变被动为主动,通过研究虚假诉讼行为的规律特征,摸索总结出一套防范虚假诉讼的有效方法。

紧盯立案前哨。联合律师力量,从源头遏制虚假诉讼进入法院。立案时,严格落实"五个一"工作机制要求,即要求律师代理案件应发一份告知书、做一份谈话笔录、核一次证据材料、签一份诚信诉讼守约、出一份防范虚假诉讼初审函告。

抓好审理环节。承办法官清晰传导诚信诉讼的信号。对具有虚假诉讼特征的案件,做到"五个必须"。例如,对被告提出存在虚假诉讼主张,且原告方仅有代理人到场无法回答被告质询的情况下,必须传唤原告本人到场接受法院质询,并由原告本人签署诚信诉讼承诺书。

敢于"亮剑"处罚。对查证 属实的虚假诉讼行为,一律拘留 罚款从严、刑事追责从严。

海曙法院有关负责人表示,该院将切实强化使命担当,积极引导人民群众依法诚信诉讼,持续深化打击虚假诉讼专项行动,不断健全"不能假、不敢假、有假必惩"的工作机制,助力社会诚信体系建设。

(王春 陶琪姜)

虚假诉讼行为人作出拘留处 虚假诉讼专题座谈会,加强协 属实的虚假诉讼行为,一律拘留 社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷